

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
morsókelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.  
Telefon-szám: 164.

Megjelenik hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 l.  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### Höfer jelentése.

Budapest, január 17. Hivatalos jelentés.

#### Háboru az oroszok ellen.

A besszarábiai és kelet-galíciai határon harcba állított orosz hadseregek tegnap sem ismételték meg támadásukat. Általában esend uralkodott, csak a Raran-ától keletre levő vidéken üzték ki csapataink heves harcok közt az ellenséget egy előre tolt állásából. Betemotték árkaikat és drótkadályokat létesítettek. József Ferdinánd főherceg hadseregének területén az oroszok-  
nak tábori őrszeink vonala ellen intézett három előre-  
törését vertük vissza.

#### Az olasz hadszintér.

A tengeremléki és a tiroli harcvonalon egyes pont-  
jain a tűzrégi harcok tovább folynak. Csapatainkat az Oslawia melletti toplom-dombról az ellenség tűzér-  
ségének oda összpontosított tüzelése miatt újra vissza-  
vontuk. A görzi szakaszon repülőink több olasz rögzitett léggömböt kényszerítettek leszállásra és bombákat dobáltak az ellenség táborára.

#### Délkeleti hadszintér.

**Montenegró királya és a montegrói kormány január tizenharmadikán az ellenségeskedés megszüntetését és a béketárgyalások folyamatba tételét kérték. Azt feleltük, hogy ezt a kérelmet csak azután teljesíthetjük, ha a montenegrói hadsereg feltétel nélkül leteszi a fegyvert. A montenegrói kormány tegnap ítélet nélkül való letételre irányuló követelésünket elfogadta.**

Höfer, altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese  
(Ministerelnökségi sajtóosztály.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, január 17. (Legfőbb hadv. jelentés)

#### Nyugati hadszintér.

Lényeges esemény nem történt. Lis városában az ellenséges tűzrégi tűz tizenhat lakost részben megölt, részben megszebesített.

#### Keleti hadszintér.

Az arevonal legnagyobb részén hóviharak megakadályozták a harci tevékenységet. Csak egyes helyeken voltak járőrharcok.

Legfőbb hadvezetőség.

Miniszt. sajtóoszt.)

### Legújabb táviratok.

#### Antant garázdálkodás Görögországban.

Szofia, január 17. Athén hadikikötőjének megszállására itt mértékadó helyen kijelentették, hogy Görögország rendkívül súlyos helyzetben van és hogy Görögország most már teljesen körül van zárva. A tegnap Athénben tartott koronajánáskozáson elhatározták, hogy az ország semlegességének súlyos megsértése miatt tiltakozó jegyzéket küldenek a négyes szövetség minden kormányához. **Az állami levéltárnak egy nagy részét Larissába szállítják. Esetleges veszndelem bekövetkezésekor a fővárost is áthelyezik Larissába.** Megbízható jelentés szerint Pirenszt is megszállotta az antant. Bulgár kormánykörökben a lezajló események dacára optimistikus a hangulat. A kormánykörtől kiszivárgó hírek szerint a legközelebbi napokban Görögországban nagy fontosságú eseményeknek kell bekövetkezni és be kell következni a központi hatalmak mellett való görög döntésnek is. (P. L.)

#### Harcok Kaukázusban.

Konstantinápoly, január 17. Körülbelül egy hét óta heves harcok zajlanak le a kaukázusi arevonalon. Az oroszok Kars és Erzerum között nagy tuleróvel támadtak a török állások ellen. A török főhadiszállás jelentésének részleteiből megállapíthatjuk, hogy a hadszintér szorosan a török kaukázusi arevonal előtt volt, a harcok ott zajlottak le és a törökök a támadást az oroszok irtózatoss veszteségei mellett verték vissza. A kaukázusi orosz offenzívát ugyanaz a szomorú sors érte, mint a három hetes besszarábiai orosz offenzívát. Teljesen összeomlott.

#### A montenegrói béketárgyalások.

Bécs, január 18. A Neue Freie Presse jelenti, a montenegrói béketárgyalásokról: Január hó 13-án két miniszter és egy tűzérőrnagy megjelentek előőrseinknél, hogy megkezdjék a béketárgyalásokat. Követeltük az összes fegyverek átadását beleértve a népviselethez tartozó fegyvereket is. Követeltük, hogy egész Montenegrót atkutathassák csapataink, nehogy bandák alakulhassanak. Ezért minden helység külön-külön átvizsgáltatik és a fegyverek ott átvétetnek.

Bécs, január 18. Illetékes helyen kijelentették, hogy béketárgyalások a tábor egy helyén fognak folyni. Montenegró kívánságára a tárgyalások megkezdődtek. **A béketárgyalások megfeneklése teljesen ki van zárva.**

#### Görögország államcsiny előtt.

Athén, jan 18. **Az összes tartalékkorosztályokat fegyver alá behívták.**

Frankfurt, jan. 18. A görög belpolitikában nagy a forrongás. Venizelosz hívei **nyíltan felléptek a király hívei ellen. Ugy látszik, hogy az antant segítségével államcsiny készül.** Athénben angol és francia csapatok partra szállottak. A görög fővárost hír szerint már át is helyezték Larisszába.

## Az Est vezércikke

meg a Pesti Hírlap napihíre a bajai meztelbős gyerekekről nagy recenzust kellett nálunk. Mindenki kegyes szemforgatással háborodott fel, hogy no de ijyet írni a mi „szép és jó“ városunkról. No de ijyet írni. Hát meg kellene egyszer már tanulni minálunk, Baján is, hogy az a jó orvos, aki operáló késével neki megy a sebnek, hogy azékiírta, nem pedig az az orvos jó, aki a bajt eleplezi, letagadja és arra vár, hogy hátha meggyógyul az magától is.

A cipőtlen gyermekek kérdését nem szabad elhallgatni, nem pedig különösen azért, mert teljesen téves az az információ, hogy csak az állami gondozás alatt levő gyermekek vannak cipő nélkül. Ez, mint a legjobb forrásból informálódtunk éppen megfordítva áll: Csak az állami gondozás alatt álló gyermekeknek van cipőjük. Igaz, hogy november végén azoknak sem volt, de a bajai gyermekvédő telepbizottság sürgetésére még is csak megapták a cipőjüket.

Ellenben a valóság az, hogy a bajai hadbavonultak és szegények gyermekeinek nagy része még ma, január közepén is cipő nélkül vannak.

Az állami elemi iskolák igazgatója, Novoth István igazgató ur, még az őszkor be-terjesztette 220 gyermek névsorát, akikről megállapították, hogy nincsen tőlre lábbelijük. Ekkor tanácskoztak a fölött, hogy hogyan, miként lehetne a gyermekeket cipőhöz juttatni. A gyermekvédő bizottság tagjai kérésére és dr. Becásy Gyuláné utánjárása folytán dr. Vojnics Ferenc polgármester 1200 koronát helyezett kilátásba

erre a célra, a gyermekvédő telep pedig 500 koronával járult a cipő beszerzéséhez. Ebből a pénzből aztán beszerettek 79 gyermeknek cipőt.

Tehát hetvenkilenc gyermek nagy kínok és keservek között valahogy hozzá jutott a téli lábbeléhez, de száznegyveneg gyermeknek (sőt állítólag még többnek) még a mai napig sincsen cipője. Tehát a valóság az, hogy nem most tudták meg, hogy 150—200 gyermek cipő nélkül van, hanem már a múlt őszkor hivatalosan volt erről a szomorú tényről tudomás. ?

Hogy a gondnokság tagjai össze gyűjtöttek egymás között 100 koronát, az minden esetre nagyon szép, de száz koronából a mai viszonyok között nem lehet 150—200 gyermeket cipővel ellátni.

Nem hírlapi cáfolatokra és frázisokra van itt szükség, hanem gyorsintézkedésre. Ha a társadalom nem tudja a cipőkre való pénzt előteremteni, akkor adja azt ide a város, úgy szerezzék meg az államtól. Mert igaz, hogy az állam a maga gondozottait Becásy dr.-né sürgetésére ellátta cipővel, de az államnak gondoskodnia kell a hadbavonultak és szegények gyermekeiről is.

Nem felháborodásnak van itt helye a kérdés hírlapi szellőztetése miatt, hanem gyors és radikális segítségre.

**Adakozunk a Kárpátok fel-  
dült falvaiujra építésére. Ado-  
mányokat elfogad a polgármes-  
teri hivatal.**

## Lesz-e Baján földgáz?

Egy fővárosi lap híradása után megirtuk mi is, a B. H. lapársunk is, hogy Baja város is részesülni fog az erdélyi földgáz áldásaiból;

Ugy látszik azonban, hogy a fővárosi lap információja téves, mert egy előtünk fekvő nyilatkozatból azt látjuk, hogy a teremt szerint nem is gondolnak arra, hogy Baja földgázt kapjon.

Bogdán Károly, a Deutsche Bank osztályvezető titkára a földgáz felhasználásáról a következőket mondta egy újságrónak:

— Először tisztában kell lenni azzal, hogy a földgáz, nem mint sokan hiszik, gázvilágításra szolgál, hanem alkalmas villanyfejlesztésre, s mint elemi hajtóerő is kitűnően megfelel. A földgázvezetékek útján a legnagyobb távolságra is elvezethető. Jelenleg két vonalat tervezünk, az egyik a Sármás—Kolozsvar—Nagyvárad—Debrecen—Szolnok—Budapesti, a másik a Sármás—Gyulafehérvár—Arad

—Szeged—Szabadka—Kecskemét—Budapesti. A mi ebből látható, a vezeték behálózása a nagyobb magyar vidéki városokat és úgy jut az ország fővárosába

— Természetesen, nemcsak világításra, hanem motorok hajtására is használható a földgáz. Minden valószínűség szerint az összes közúti vasutak villamóramához mi szolgáltatjuk az anyagot. Sőt magunk is tervbe vettük néhány villamos kiépítését, így igen alapos remény van rá, hogy ki fog épülni a nagyváradi—aradi villamos, amely két nagy város közötti érintkezést intenzívvé teszi és talán meg tudunk egyezni a kolozsvari villamos kiépítésére vonatkozólag is. A szakértők tudják, hogy igen sok melléktermény kerül ebben a hatalmas üzemben feldolgozásra, amiből külön ipartelepek kellenek. Ipartelepeinket a hálózat mentén fekvő nagy városokban fogjuk felállítani. A nyilatkozatban felsorolják mindazokat a városokat, amelyeket földgáz hálózat

érinteni fog, de Baja nincsen ezek a városok között. Már pedig előre látható, hogy azokban a városokban, amelyek végig vonul a földgázhálózat, fel fog lendülni az ipar és egész új ipartelepek fognak léte-  
sülni.

Mert az egész bizonyos, most idejekorán figyelmeztetjük intéző köreinket arra, hogy Baja mellőzésben fog részesülni, ha csak most, idejekorán közbe nem lépnek és mindent el nem követnek, hogy a földgázát Bajára is kiterjesszék. Ma még nincsen késő, ma még talán lehet valamely eredményt elérni, azért jó lesz, ha már most eljárnak a dologban, hogy elhozzák Bajára is a földgázt, amivel együtt jár az ipari és gazdasági fellendülés.

Ha elmarad a földgáz, akkor beszélhetünk tovább is városfejlesztésről, de a valóságban soha nem lépünk a fejlődés üvényére.

## HIREK.

### Bellosits Bálint halála.

Gyásza van a bajai állami tanítóképző intézetnek, meghalt az intézet igazgatója, vezetője, Bellosits Bálint. Az igazgató már hazamosabb ideje betegeskedett, hozzátartozói a legodosabb ápolásban részesítették, de minden szerető ápolás hiába való volt, a kéréllhetetlen halál elragadta szerettei köréből.

Bellosits Bálint csak rövid idővel Scheerer Sándor előléptetése után, került a bajai állami tanítóképző élére. A rövid idő alatt is azonban általános tiszteletet és szeretetet vívott ki magának. A legutóbbi törvényhatósági bizottsági tagválasztások alkalmával törvényhatósági bizottsági taggá választották.

Az intézetben ugy a tanári kar, mint a növendékek rajongásig szerették. Halálának híre az egész városban általános, őszinte és mély részvételt keltett.

— **A regőcei községi orvos felmentése.** Erdekes büntnyet tárgyalta a szegedi ítélőtábla, mint felebbviteli bíróság. Vermes Dezső dr. regőcei orvos volt a vádlott, aki ellen azért emelt az ügyesség vádat, mert 1914. július 28-án amikor Regőcére érkezett Ferenc Ferdinánd trónörökös meggyilkolásának híre, a szerb pap és a szerb tanító előtt így nyilatkozott: A trónörökös antiszemita volt németbarát és nem szimpatizált a magyarokkal. E kijelentés után gyalázatos gaztettek nevezte a gyilkosságot. A községi jegyző feljelentésére indult meg az orvos ellen az eljárás. A szegedi törvényszék november 18-án tartott főtárgyaláson fölmentette a vád alól, most pedig az ítélőtábla hozott Grán Béla védőbeszéde után fölmentő ítéletet és teljes elégtételt szolgáltatott a méltatlanul meghurcolt orvosnak, akit csak rosszakarat állíthatott a bíróság elé ilyen váddal.

# CAPHOCAL

(KAFOKAL.)

Hizlaló, csonterősítő,  
**KELLEMES IZU**  
Csecsemők, gyermekek, felnőttek, láb-  
badozók, vérszegényeknek, hizókurának  
**ARA 3 KORONA.**

# TÁPSZER

Kapható Baján Gyarmati Emil gyógyszerésztárában.



— **Rendkívüli közgyűlést** tart a hó folyamán Baja város törvényhatóság bizottsága, amelyen Baja város tisztviselőinek segélygyűjét fogják tárgyalni.

— **Verses levelet** küldött a harctérről Rásits Zsigmond földink. A derék fiu lelkesen beszél a mi dicsőség- és győzelmeinkről és szép szavakban emlékszik meg a harctéren töltött karácsonyról. Annak a reményének ad kifejezést, hogy a jövő karácsonyt már meleg családi körben töltheti.

— **Fogorvosi** rendelés folyó hó 15-től kezdve a Dr. Nikolaus-féle házban, Vörösmarty Mihály-utca 12. szám.

— **Rum és likőr** készítése házilag 50–100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

**Nikolai Johansen**  
egyik legszebb dán mű-  
vész fellépte vasárnap  
AZ URÁNIÁBAN.

**Else Frölich és Kárl Ol-  
strup** együttes fellépte  
egy kitűnő vigjátékában  
vasárnap AZ URÁNIÁBAN

255/1915 erdg. szhoz.

**Kaszáló, legelőzés, ná-  
das bérleti árverési  
hirdetmény.**

A bátaszéki Teréziánumi alap uradalom tulajdonához tartozó Bába község határában fekvő 116. 1318/1600 hold kiterjedésű úgynevezett: „nyéki holt dunai erdei tisztás és nádas” terület, fű kaszálási, legelő és nádtermelési használatra, 1916 évi április hó 1-től 1917 évi március hó 31-ig terjedő egy évi időtartamra, Bátaszéken, az alulírt erdőgondnokság irodájában, 1916 évi február hó 22 ikén délelőtt 10 órakor tartandó zárt ajánlatú versennyel egybekötött nyilvános szóbeli árverésen bérbe fog adatni.

Bánatpénz 200 K.; kikiáltási bérösszeg 1500 K.; a az árverési feltételek az alulírt erdőgondnokságnál, hivatalos órák alatt betekintheők.

Bátaszék, 1916. január hó 14-én.

A kir. közalap erdőgondnokság

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyoraszaitóján Baján,  
Mátyás király-ter. n.

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvételnek.

**Minden  
városban**

## Az Excelsior

előadása  
kultur-  
ünnepet  
jelent.

**Elsőrendű  
Tölgyfadeszka**  
nagy mennyiségben  
eladó  
Türr István utca 7.

**Egy négyágu  
gázcsillár**  
és két egyágu gázlámpa eladó  
Türr István utca 7.

**Jutányosan eladó**  
1 darab 6 lóerejű és 1 drb. 2 lóerejű  
**gázmotor**  
Brust Adolf, Szegedi-ut 5.



**Aspirin<sup>®</sup>**  
tabletták

fej- és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószert. A valódi Aspirinnek sok az utáizata, azért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer”-féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó található. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



**SALVATOR**  
GUMMI SARKAK  
VILÁG CZIKK  
OTÓLÉRHETELLEN  
TARTÓSSÁGUB!

**MINDENŐTT  
KAPHATÓ.**

**Brázay**  
sós borszesz  
a legjobb

## BAJAI KERESKEDELMi és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad TAKARÉKBETÉTEKET. Leszámitol ezidő-szerint is VÁLTÓKAT. Engedélyez JELZÁLOGKÖL-CSÖNÖKET. Vesz és elad ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET. Előleget ad ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-PAPIROKRA. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-réses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

## Motorkezelő gépezst keresek!

Négylőerős kerékeszerelt nyersolaj-motoromhoz, melyhez a következő munkagépeim vannak: hengerdaráló és lisztőrő, kukoricamorzsoló, szecs-kavágó, körfűrész favágásra és cséplő-gép. Az összes gépeket haszonrésze-sedésre is átadnám, megbízható és némi vígyonnal bíró gépezseknek.

Értekezni lehet: **Baja Szent-Antal-utca 85. szám alatt**, hol a gépek is elhelyezve vannak és bármikor megtekinthetők.

**Sirolin "Roche"** biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza** után. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvá-gyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"**-al való hosszabb kurákat!



**A légzési szervek meghüéseit** legbiztosabban a **Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjék a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

## „Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok leg-  
olcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon  
**164**

!!

Telefon  
**164**

**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**